

自动化设备在食品生产中的应用研究

陈静

柳州市质量检验检测研究中心，广西壮族自治区柳州市，545006；

摘要：食品安全作为直接影响消费者健康的重要问题，近年来引起了高度重视。在传统的食品生产中，往往会因为生产方式落后，生产设备自动化程度低，人工操作误差等，导致产品质量参差不齐，威胁着消费者的健康。而随着信息化技术的不断发展，智能化、自动化设备的应用，不仅大大提升了食品生产的效率，实现精准化和高效化水平，而且可以降低人为因素的失误，提升食品安全质量。基于此，本文主要对自动化设备在食品生产中的具体应用展开详细分析，期望可以进一步提高食品生产效率和质量，保障消费安全，促进食品行业的可持续发展。

关键词：自动化设备；食品生产；应用

DOI：10.69979/3041-0673.24.12.034

引言

在科学技术的迅猛发展下，自动化技术在各个领域得到了广泛应用，食品生产行业也不例外。自动化设备的引入为食品生产带来了诸多变革，自动化设备通过集成先进的技术和控制系统，从原材料处理到成品包装，极大地提高了生产效率、保障了产品质量和安全。然而，在应用过程中也面临着一些挑战，如自动化设备成本高，技术人才短缺，食品安全与卫生标准越来越严格等，还需要进一步深入和研究。因此，探讨自动化设备在食品生产中的应用具有重要的现实意义和价值。

1 自动化设备在食品生产中的应用优势

1.1 提高生产速度与精度

自动化设备凭借其先进的机械结构和精密的控制系统，在生产过程中展现出了显著的优势。这些设备无论是材料结构还是动力系统都十分稳定，即便是在24小时不间断生产中，也可以保持较高的稳定性和可靠性。同时，自动化设备中的智能化系统和传感技术还可以根据生产过程中的参数变化，自动调整生产速度，加工温度等，大大提升食品生产的精准度。同时，自动化设备还具备高速运行和连续作业能力，相比传统人工生产方式，不仅可以极大的缩减生产周期，提高单位时间产量，而且大大降低了误差率，提高了产品的合格率。可以及时供应市场，满足市场对于食品的大批量需求。不仅如此，自动化设备的运行不受时间和环境因素的限制，能够持续稳定地生产高质量的产品，为企业的可持续发展提供了有力保障。

1.2 降低生产成本

在传统的食品生产中，大都依靠劳动力来进行具体操作的，不仅劳动强度大，而且生产效率和生产质量都比较低下。而应用自动化设备可以代替90%以上的劳动力，尤其是在操作环境恶劣、操作要求高的环节中，如高温烘焙，重要食品搬运等，自动化设备通过提前调整自动参数，可以高效的完成各项环节的工作，不仅可以降低劳动成本，减少成本支出，而且可以避免长时间工作导致的工人疲劳和工伤风险，减少企业的人力管理成本。此外，由于自动化设备可以根据生产需求自动调整工作参数，可以最大化的利用原材料，减少浪费现象。例如，在粮食加工中，自动化的筛选和加工设备可以根据粮食的品质和颗粒大小进行精准分级和加工，提高了粮食的利用率，降低了生产成本。

1.3 提升产品质量

通过按照预定的生产规格和目标提前调整自动化设备的工作参数，可以保证食品生产的一致性和均匀性，无论是食品的尺寸、大小、重量、口感，还是包装，封口，装订等都能精准控制，有序进行，实现了标准化生产，提高了产品生产的整体质量和水平。例如，在食品加工过程中，自动化设备可以精准控制添加剂、调味料等物质的克重，进一步保证了产品的口感和质量稳定。由于减少了人为的参与，在食品生产过程中，自动化设备通过在封闭和无菌操作环境下运行，有效避免了人为污染的风险，确保了产品的卫生质量。

1.4 增强企业竞争力

由于自动化设备具有较高的灵活性和高效性，可以迅速响应市场变化，紧跟市场需求不断调整生产计划和

产品结构，所以几乎不存在食品滞销，食品与市场机制不匹配等情况。在自动化设备的辅助下，企业可以迅速响应市场，生产出市场认可度高的食品。例如，当市场上某种食品需求增加时，企业可以迅速启动自动化生产线进行生产，抢占市场先机，提高市场占有率。采用先进的自动化设备进行生产，不仅可以大大提升企业的现代化管理水平和技术实力，而且有助于企业打造良好的品牌价值，增强消费者的认可度和满意度，从而不断增强自身的竞争力，实现健康高质量发展。

2 自动化设备在食品生产中面临的挑战

2.1 设备投资成本高

虽然自动化设备对于食品生产而言发挥了重要作用，但是这些设备通常价格比较昂贵，对于大型企业而言可以及时引进，但是对于一些中小型企业而言，购置及维护这些设备所需承担的巨额资金投入，无疑构成了一项重大负担，这也是为什么自动化设备和技术未能在食品领域全面应用的原因。一方面，自动化设备的自动化特点和智能化特点，意味着其背后所采用的都是最先进的科研成果，最昂贵的材料以及高端的制造工艺，这也使得这些设备的价格通常比较高，再加上设备需要定期的维护和保养，同样需要较高的成本，这无疑增加了企业的运营成本。另一方面，自动化技术的飞速发展，各种新设备层出不穷，企业要想提升市场竞争力，需要不断投入资金进行设备升级和技术改造。虽然自动化技术在提高生产效率、降低成本等方面具有显著优势，但是高昂的费用使得很多中小型企业不得不延缓购置新设备的计划。这不仅限制了自动化技术在食品生产领域的普及应用，也影响了整个行业的技术进步和发展速度。

2.2 技术人才短缺

虽然自动化设备的应用，极大地提升了食品生产的效率和质量，也不需要人为过多的干预，降低了劳动强度和劳动成本。但是自动化设备的应用，运行和维护需要专业的技术人员，而目前食品行业中这类专业人才相对短缺。现有的职工人员往往不具备较高的学历水平和操作技能，无法满足自动化设备的运行需求。这也使得企业面临着招聘、培养和留住技术人才的难题。再加上自动化设备和技术是不断更新迭代的，这就需要企业投入大量时间和精力，为员工提供专业培训和发展机会，以提升其技术水平和综合素质。然而，由于培训成本高昂且效果难以立竿见影，一些企业往往缺乏培养技术人

才的动力和能力。这样在面对需要进行自动化设备保养、维修等工作时，往往会因为技术人员的限制，而无法开展工作，影响生产进度和产品质量。随着食品安全与卫生标准越来越严格，使得自动化设备在设计和使用过程中必须符合相关的法规和标准。例如，设备的材质应符合食品安全要求，防止对食品造成污染；设备的清洗和消毒应方便易行，确保生产过程的卫生安全。进一步对企业和技术人员提出了更高的要求，增加了设备的成本和技术难度。

3 自动化设备在食品生产中的应用类型

3.1 原料处理自动化设备

自动化设备在食品生产中的应用，对于提升生产效率和质量，节省成本等方面均发挥着重要作用。例如在原材料生产环节，通过使用自动清洗设备，可以对需要用到的原料进行自动冲洗，尤其是一些农产品包括土豆，红薯，藕等原材料，表面可能会有很多泥土，通过高压水枪进行冲洗，可以同时冲洗大批量的原材料，彻底去除原料表面的杂质和污染物。这种高效的清洗过程不仅保证了原料的清洁度，还大大减少了人工清洗所需的时间和劳力。同时，自动分拣设备则能够根据要求，快速根据大小、形状等特征进行分拣，并在分拣中去除掉发霉、变质的原料。不仅提高了分拣的效率和精度，还避免了人为因素导致的误判和浪费。在需要对原材料进行粉碎、搅拌时，也可以借助自动粉碎机和搅拌机等，按照加工需求提前进行处理，并能根据食品需求自动调整粉碎的颗粒，并控制搅拌速度和搅拌时间，以满足不同食品工艺对原料状态的要求。这种精细化的原料处理方式，不仅提高了产品的质量和口感，还实现了生产过程的标准化和可控化。

3.2 食品加工自动化设备

原料准备完成后，需要进行下一步的食品加工制作，在这个过程中，同样可以借助自动化设备，保证食品加工的效率和质量。例如烘焙企业，可以在生产中通过自动和面机，自动烘焙机等进行加工制作。自动和面机可以精准控制低筋面粉、高筋面粉、鸡蛋、水等材料的比例，并能在和面的过程中让面团更劲道，确保面团的质量和口感一致。而烘焙机可以根据预定的温度和时间进行精确烘烤，使烘烤出的食品达到理想的色泽、口感和营养价值。这些设备的协同作用，使得烘焙食品的质量更加稳定，生产效率得到显著提升。在肉类加工领域，

自动化设备的使用不仅大大解放了工人的双手，而且保证了绞肉的均匀性和安全性。例如通过使用自动绞肉机，可以快速进行绞肉，并且可以在绞肉的过程中，根据肉的重量添加食用盐、味精、酱油等调料的比例，这样不仅可以节省时间和工序，还能确保均匀性。并且由于减少了人为干预，所以并不会被锋利的道具误伤。同时，这些设备还能根据不同的加工要求进行调整，例如做馄饨，水饺类食品，需要将肉绞的特别细，可以在确保产品的质量和口感的同时满足市场需求。在食品加工环节应用自动化设备，可以极大的提升食品生产的效率，确保生产过程的稳定性和可靠性。因为自动化设备只需要按照预定的参数进行设置，便可以进行自动化生产，人们只需要抽样检查即可。它们通过高精度、高效率的生产方式，为食品制造业带来了显著的经济效益和社会效益。

3.3 食品包装和存储自动化设备

食品加工完成后，需要进行包装，以便于后续售卖。在以往的包装中，主要依靠员工进行装订，打包，但是面对大量的食品订单，人为的力量终究有限，即便是通宵加班也很难同时供应来自全国各地的订单。而借助食品包装和存储自动化设备，能够快速、准确地完成食品的包装任务，无论是固体、液体还是气体食品，都能得到妥善处理。例如，自动灌装机能够精确地将液体食品灌装到预设的容器中，无论是矿泉水水，饮料等饮品，还是酱油，醋等调料品都能够实现高效、精准的灌装。不仅提高了灌装效率，还大大减少了人工操作带来的误差和污染风险。同时，自动化封口机和贴标机等设备也能够确保包装的密封性和美观性，使产品在运输和销售过程中更加引人注目。在存储环节，自动化存储设备能够实现对食品的自动化存储和管理，提高存储效率和安全性。这些设备能够根据食品的种类、数量和保质期等信息，自动规划存储位置和搬运路径，确保食品能够在最短的时间内被准确无误地存放到指定位置。同时，自动化存储设备还能实时监控库存情况，及时提醒管理人员进行补货或清理过期产品，从而提高了存储效率和安全性。

3.4 食品检测自动化设备

检测环节是食品生产中最后一个环节，也是保障食品安全的最后一道防线。借助食品检测自动化设备可以

快速、准确地检测食品中的各种成分和污染物，为食品安全提供坚实的保障。例如常用的光谱分析仪，主要是利用光谱技术对食品种的成分进行检测，无论是营养物质还是有害物质，光谱分析仪都能通过其高精度的检测能力进行准确识别。除了光谱分析仪外，自动化微生物检测设备也是食品检测环节中的重要工具。它主要是可以检测食品中的微生物含量，包括细菌、病毒等有害微生物。通过实时监测食品中的微生物状况，自动化微生物检测设备能够及时发现潜在的食品安全问题，确保食品的质量安全。同时，这些设备还能提供详细的检测数据，帮助食品生产企业更好地了解食品的微生物状况，从而制定更有效的防控措施。总之，自动化检测设备在食品生产中发挥着不可或缺的作用。它们通过快速、准确地检测食品中的各种成分和污染物，确保了食品的质量和安全，为人们的健康饮食提供了更有力的保障。

4 结语

综上所述，自动化设备在食品生产中的应用价值十分明显，极大地提升了食品生产的效率、质量和安全。但是，面对高昂的设备成本和技术人员短缺的问题，还需要企业采取积极地应对策略，解决应用难题，以便能够更好地发挥自动化设备的作用，推动食品行业可持续发展。

参考文献

- [1] 宋玉红. QuEChERS 自动化设备在食品中农药残留检测的应用 [J]. 食品安全导刊, 2024 (02): 186-188+192.
- [2] 张威. 机械自动化技术在食品包装中的运用分析 [J]. 中国食品工业, 2023 (18): 94-96.
- [3] 郭天宝. 大型食品企业自动化生产设备管理模式探讨 [J]. 现代食品, 2019 (11): 6-8.
- [4] 朱卫兴. 食品包装行业自动化机械装备的应用 [J]. 中国战略新兴产业, 2018 (32): 134.
- [5] 李旭, 于佳佳. 食品中水分含量人工检测法和新型自动化设备检测法之比较 [J]. 食品安全导刊, 2017 (2): 58-59.
- [6] 杨艳瑜. 用自动化设备打造休闲食品生产基地 [J]. 农产品加工(创新版), 2011 (01): 38.

作者简介：陈静，出生年月：1977.12.26，性别：女，民族：汉，籍贯：湖南常宁，学历：大学，职称：（目前的职称）工程师，研究方向：食品 化工 纺织品。